
TÎRGUŞOR 

Comuna Tîrguşor este situată în partea 
central-nordică a judeţului, la o distanţă de 36 
kilometri de municipiul Constanţa şi la 30 kilometri 
de municipiul Medgidia. În prezent, comuna are în 
subordine administrativă doar satul Mireasa (cu 
denumirea veche Ghelengic), aflat la 8 kilometri 
distanţă. Comuna se află pe drumul j udeţean 222, 
ce se desprinde din drumul naţional 2A Constanţa -
Hârşova şi are staţie de cale ferată pe linia 
Medgidia - Tulcea. 1 Se învecinează la nord şi nord
est cu comuna Mihail Kogălniceanu, la sud cu 
comuna Nicolae Bălcescu, la sud-est cu comuna 
Siliştea şi Crucea, iar la vest cu comuna 
Pantelimon. 

Relieful este specific podişului dobrogean cu 
dealuri stâncoase de calcar alb, ţinutul fiind 
străbătut de valea râului Casimcea. În vecinătatea 
localităţii se află Rezervaţia naturală Cheia, cu 
vestitele formaţiuni carstice numite "Cheile 
Dobrogei" şi Rezervaţia Gura Dobrogei cu peşterile 
" La Adam" şi " Liliecilor", unde au fost descoperite 
numeroase dovezi ale vieţii omeneşti din preistorie. 

Denumirea veche a aşezării era "Pazarli"  sau 
"Pazarlia" ("pazar"= târg). 

În Expunerea prefectului N T.  Negulescu cu 
privire la situaţia judeţului Constanţa intre anii 
1916 şi 1922 I 1 923 se arată că "satul Pazarl ia e 
înfiinţat prin anii 1 852 - 1 853 de tătarii emigraţi din 
Crimeea". 2 

Cercetătoarea Anca Ghiaţă identifică în 
documente toponimul cu mult înainte de această 
dată: "Pazali (- koy)", nahia Hârşova, în registrele 
turceşti (<lefter) din 1 543 şi 1 584, care conţin 
evidenţa pe sate a sarcinilor militare ce reveneau 
populaţiei musulmane colonizate în ţinut, 
aparţinând grupului de iuruci (ytirtik) turci şi tătari . 
Cu denumirea "Pazarlî", kaza Babadag este 
menţionată de călătorul turc Evlyia Celebi la 
jumătatea secolului al XVII lea. Aşezarea este 
notată cu caractere slave pe harta statistică rusă 
ridicată în timpul războiului 1 828 - 1 829. Ion 
Ionescu de la Brad o întâlneşte la 1 850 cu 
denumirea "Pazanli " .  Satul "Pazarli (ya)",  kaza 
Constanţa este înscris în documentele turceşti din 
fondurile tapiurilor emise între 1 864 - 1 877, ce 
indică posesorii de pământ cu "tapu" din satele 
dobrogene. 3 

La sfârşitul secolului al XIX lea, comuna 
tăcea parte din plasa Constanţa, având în alcătuirea 
sa patru sate ("cătune") :  Pazarlî - reşedinţa 
comunei, Ester (oraş medieval atestat documentar la  
1 538, distrus în mai multe rânduri în războiul ruso -
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turc 1 768 - 1 774, apoi în cel dintre 1 828 - 1 829 şi 
în timpul Primului Război Mondial), Şeremet 
(Casian) şi Ghelingec (sat înfiinţat aproximativ în 
aceeaşi perioadă cu Pazarlia). Grigore Dănescu, în 
"Dicţionarul geografic, statistic, economic şi istoric 
al j udeţului Constanţa" caracterizează cele patru 
sate ca având un "aspect ca al oraşelor tătăreşti în 
genere, cu case mici, rău zidite şi aşezate fără 
regulă". 4 

După aceeaşi sursă, la 1 897, "cătunul" de 
reşedinţă al comunei avea o populaţie de 367 
locuitori alcătuind 79 de familii, în maj oritate etnici 
turci .  5 

Vatra satului ocupa 200 ha, iar locuitorii 
practicau agricultura şi creşterea animalelor. În 
Pazarlia nu exista nici o biserică ortodoxă, deşi 
fiecare din cele patru cătune aveau câte o geamie şi 
un hoge. 6 

La începutul secolului al XX lea, comuna 
era alcătuită din satul de reşedinţă Pazarlia şi satele 
Ester şi Ghelengec (Mireasa). Componenţa etnică s
a modificat în favoarea populaţiei româneşti, dar se 
observă şi un declin demografic, astfel încât la 1 9 1 6  
erau înregistraţi în Pazarlia 735 români, 88 turci şi 
tătari, 7 greci, 3 armeni, iar la 1 922 - 6 1 2  români, 
1 5  turci şi tătari, 3 greci şi l armean. 7 

Cu privire la numărul gospodăriilor din 
Pazarlia, din aceeaşi sursă statistică aflăm că, în 
1 9 1 6  erau înregistrate 25 de case cu o cameră, l 03 
case cu două camere, 27 cu mai multe şi 236 
garduri şi şoproane. În 1 922 erau 47 de case cu o 
cameră, 25 case cu două camere, 2 cu mai multe şi 
33 de anexe gospodăreşti .8 

Din punct de vedere al populaţiei, după 
Războiul de Independenţă şi parţiala emigraţie a 
tătarilor din Turcia „prin 1 886", satul a fost populat 
cu români veniţi din stânga Dunării .  9 

Potrivit datelor albumului monografic al 
comunei Tîrguşor - alcătuit pe baza informaţiilor 
culese de preotul Gheorghe I. Grigoraş. care le-a 
inserat în anul 1 909 într-o monografie a comunei 
Pazarlia - , chiar în 1 878 câteva familii de mocani 
veniţi din satul Siliştea (jud. Sibiu) se aşează cu 
turmele lor în vecinătatea satului, iar după câţiva 
ani îşi construiesc locuinţe în sat. Aceste familii -
Bârzan, Topârceanu, Munteanu, Coşman - sunt 
primii români aşezaţi în Pazarlia. 1 0  

În  anul 1 886, au venit 1 6  familii din judeţul 
Râmnicu-Sărat şi 5 familii din judeţul Brăila. Ei au 
primit câte 25 ha pământ de cultură şi loc de casă în 
vatra satului. În anii următori, au venit şi alte familii 
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de români, astfel încât în anul 1 909, satul număra 
1 26 familii de români şi 1 2  familii de tătari . 1 1 

În 1 868, ca urmare a reorganizării 
administrative a judeţului Constanţa, comunei 
Tîrguşor i-au fost incluse alături de Casian şi 
Mireasa şi satele Grădina (Toxof, în acelaşi an 
desfiinţat ca şi comună) şi Cheia. Grădina a 
redevenit comună în anul 2005, primind în 
subordine administrativă satele Cheia şi Casian. 

Din anul 1 930, când s-au schimbat 
denumirile turceşti ale localităţilor dobrogene, 
comuna Pazarlia a primit numele de Târguşor (scris 
cu „â" din „a"), iar din 1 956 apare scris cu „î" din 
„i", aşa cum se întâlneşte astăzi în documentele de 
stat. 

În prezent, suprafaţa comunei Tîrguşor este 
de 9 .809 ha, din care vatra satului este ocupată de 
452 ha. Populaţia comunei este de 1 .788 locuitori, 
din care în Tîrguşor sunt 1 .450 de locuitori, iar în 
satul Mireasa (singurul dependent administrativ de 
comună ) - 338 de locuitori. 1 2 

În localitate există o biserică ortodoxă cu 
hramul „Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena", 
ridicată între anii 1 889- 1 905, 1 3 şi o geamie 
construită în 1 875 şi reconstruită în 1 905. 14 

Şcoala a fost înfiinţată în local propriu, 
clădit în 1 9 1 0. 1 5 

Din Expunerea prefectului N T  Negulescu 
cu privire la situaţia judeţului Constanţa între anii 
1 9 16  şi 1 922-1923 , aflăm că pe raza comunei 
Pazarl ia se afla o carieră de piatră „pe mereaua 
satului Esteru, proprietatea statului, din care se 
extrag anual I .OOO m3 de piatră albă." 1 6 Din aceeaşi 
situaţie statistică reiese că, la 1 9 1 6, în Pazarlia erau 
1 40 de fântâni, „toate construite din piatră şi bine 
întreţinute", iar în 1 922, numai 42, „toate cu 
cumpănă". 1 7 

Din punct de vedere al arhitecturii 
populare, aşezarea se caracterizează prin prezenţa 
modelului tradiţional dobrogean al casei cu trei 
încăperi - cameră de locuit, tindă (sală) şi cameră 
curată - în două variante: cu prispă pe toată 
lungimea faţadei şi pe una din laturi şi cu tindă 
retrasă şi prispă îngustă numai în dreptul acesteia. 

Se întâlnesc şi case care au avut iniţial 
planul de locuinţă bicelulară, cu încăpere de locuit 
şi tindă retrasă, cu prispă îngustă numai în faţa 
acesteia. Ulterior, acestui spaţiu de locuire redus i s
au alipit lateral şi în spate alte încăperi sub 
aplecători, rezultate din prelungirea acoperişului. 
Tipul de casă bicelulară este mai rar întâlnită în 
satele dobrogene, caracterizând populaţia mai puţin 
înstărită a satului . 

Locuinţa tricelulară cu prispă pe toată 
lungimea faţadei şi pe una din laturi este cel mai 
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vechi tip de casă întâlnit la Tîrguşor. Vechimea 
acestora este de la începutul secolului al XX-iea şi 
sunt construite de meşteri locali. Prezintă în spatele 
casei aplecătoare rezultată din prelungirea în pantă 
a acoperişului, compartimentată astfel încât să se 
adauge spaţii de locuit, depozitare şi preparare a 
hranei (bucătăria). Acoperişul este în 4 ape şi 
învelitoarea din ţiglă. Prispele sunt, în ambele 
cazuri, din piatră, lipite cu pământ. Soclul şi 
prispele au înălţimi variabile în funcţie de 
configuraţia solului, astfel încât partea din spate 
apare mai înaltă decât cea din faţă, deşi este aflată 
sub aplecătoare. Aceste două case păstrează 
faţadele lipite cu pământ şi văruite, stâlpii din lemn 
care susţin acoperişul, parapetul din scânduri şi 
parţial tâmplăria originală. 

A doua variantă de locuinţă tricelulară are 
tinda retrasă, mai îngustă decât încăperile laterale şi 
prispa neîngrădită de parapet, numai în dreptul 
tindei. Prispa este marcată de coloane de zidărie cu 
arcade. Casele de acest tip prezintă aplecătoare în 
spatele casei, rezultată din prelungirea în pantă a 
acoperişului, sau au fost adăugate alte încăperi, în 
continuarea camerelor, extinzându-se asupra 
acestora şi acoperişul în 4 ape. 

Sub influenţa modelelor urbane, casele cu 
prispă retrasă au suferit în unele cazuri modificări 
ale faţadei, adăugându-se în dreptul prispei un 
balcon zidit. Acesta nu reprezintă decât o marcare a 
intrării, creând o ieşire în rezalit cu o lăţime de până 
la 1 m. Balcoanele zidite pe lateral , prezintă 2-4 
coloane, arcade şi uneori frontoane cu elemente 
decorative. 

Deşi în prezent casele din Târguşor nu mai 
păstrează aspectul tradiţional, în special datorită 
renovării faţadelor, tencuirii acestora cu terasit din 
ciment, schimbării tâmplăriei originale şi a 
învelitorilor, la construirea acestora s-au folosit 
materiale şi tehnici tradiţionale. Fundaţia şi soclul 
se executau din piatră de carieră adusă din „Gura 
Dobrogei", chirpicii se turnau în „chirpicare" de 
lemn şi se folosea „pământ negru adus de pe ceair". 
Cei mai puţin înstăriţi îşi construiau case din 
paiantă cu un cofraj de lemn şi cocoloaşe din 
pământ. În anii Primului Război Mondial, în 
comună exista cărămidăria lui Aneste „Grecul", 
care producea şi olană, iar în această perioadă s-au 
clădit case chiar din cărămidă. 1 8 
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l .  Carta verde a judeţului Constanţa, Editura Ex 
Ponto, Constanţa, 2000, p.  266. 
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ş i  1 922 I 923, Tipografia „Victoria", Constanţa, 
1 924, p. 1 60. 

3 .  Anca Ghiaţă, Toponimie ş i  geografie istorică în 

Dobrogea medievală şi modernă, în 
„Memorii le secţiei de ştiinţe istorice", seria IV, 
tom V, 1 980, Ed. Academiei R.S.R„ Bucureşti, 
1 982, p. 54. 

4. Grigore Dănescu, Dicţionarul geografic, 

stat1st1c, economic şi istoric al judeţului 

Constanţa, Tipografia şi Fonderia de L itere 
„Thoma Basilescu", Bucureşti, 1 897, p 64 1 .  

5 .  Ibidem, p. 642 . 

6. Ibidem, p. 642 . 

7 .  N . T .  Negulescu, op. cit„ p. 1 6 1 .  
8 .  Ibidem, p .  1 64. 
9.  Ibidem, p. 1 60. 
1 0. Mihail Şerbănescu, Comuna Tîrguşor, judeţul 

Constanţa, Ed. Romart Design, 2007, passim. 
1 1 . Ibidem, passim. 
1 2. Ibidem, passim. 

1 3 . Argentina Bărbulescu, „Arhitectură - biserici 
săteşti" în Dobrogea. Studiu etnografic. 

Românii autohtoni, voi .  I, coord. Maria Magiru, 
Muzeul de Artă Populară Constanţa, 2003, p .  
1 25 .  

1 4. N.  T.  Negulescu, op. cit„ p. 1 65 .  
1 5 .  Ibidem, p. 1 64. 
1 6. Ibidem, p. 1 66.  

1 7. Ibidem, p. 1 67.  
1 8. Argentina Bărbulescu, op. cit„ p. 86. 

Tirguşor - Casa nr. 1 (foto) 

Proprietar: chiriaşi; Proprietari anteriori : 
Oprea Chira; Adresă: str. Brânduşei nr. 1 7 ;  
Vechime: începutul secolului al XX-iea, 
constructori romam ; Sisteme de construcţie, 
materiale: Fundaţie: piatră de carieră; Soclu: piatră 
de carieră, lipit cu pământ, văruit, puţin înălţat; 
Pereţi :  chirpici, lipiţi cu pământ, văruiţi cu alb şi 
bej ; Şarpantă: lemn; Învelitoare: ţiglă, pazie cu 
traforuri ; Tipul de plan: Locuinţă tricelulară cu 
două încăperi laterale şi tindă mediană retrasă în 
rezal it. Prezintă prispă pe toată lungimea faţadei şi 
pe latura stângă a casei. Este din piatră şi pământ 

bătut, lipită cu pământ, puţin înălţată de Ia nivelul 
solului la faţadă şi mai îngustă pe latura stângă. 
Prispa este îngrădită cu parapet de scânduri şi 
prezintă stâlpi de lemn care susţin acoperişul. 
Lemnăria este vopsită cu verde. În spatele casei, 
sub aplecătoarea rezultată din prelungirea 
acoperişului în pantă, au fost adăugate trei încăperi 
("polată") cu funcţie de magazie, bucătărie (unde 
există sobă cu plită) şi încăpere de locuit. Camerele 
au podea din pământ, tavane cu grinzi în încăperile 
din faţă şi sunt lipite cu pământ în încăperi le de sub 
aplecătoare. 

Tirguşor - Casa nr. 2 (foto) 

Proprietar: Lovin Constantin, n. 1 953,  de 
1 2  ani locuieşte în această casă. Proprietari 
anteriori: Niţă Constantin; casa a aparţinut 
părinţilor săi; Vechime: al doilea deceniu al 
secolului al XX-iea; meşteri locali ;  Sisteme de 
construcţie, materiale: Fundaţie: piatră; Soclu: 
piatră, cu înălţimi variabile, adaptat terenului în 
pantă, tencuit cu ciment; Pereţi :  chirpici, lipiţi cu 
pământ, tencuiţi cu terasit gri, elemente decorative 
vopsite cu verde; Casa a fost renovată în 1 964, 
când s-a modificat şi planul iniţial. Şarpantă: lemn; 
Acoperiş:  iniţial în 4 ape, în prezent în 3 ape; 
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Învelitoare: ţiglă; Tipul de plan: Locuinţă 
tricamerală cu tindă retrasă şi prispă îngustă în faţa 
acesteia. Prispa are parapet din zidărie şi este 
marcată prin două coloane şi trei arcade de zidărie, 
vopsite cu verde. În continuarea casei a fost anexată 
ulterior a patra încăpere cu rol de bucătărie de vară, 
cu aplecătoare în spate ("polată"), unde se 
pregăteşte hrana la soba cu plită. Podul se întinde 
peste toată casa, accesul făcându-se pe o latură a 
acesteia, dinspre curte, cu ajutorul unei scări 
mobile. 
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Tirguşor - Casa nr. 3 (foto) 

Locuinţă tricelulară cu tindă mediană 
retrasă şi două încăperi laterale, cu prispă îngustă în 
faţa tindei, marcată de patru coloane şi trei arcade 

de zidărie. Anul construcţiei - l 934 - este 
inscripţionat în zidăria de deasupra arcadei. 

Tirguşor - Casa nr. 1 

Tirguşor - Casa nr. 1 - faţadă 

7 1  
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Târguşor - Casa nr.2 

Târguşor - Casa nr.3 
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Tîrguşor - Case 

73 

https://biblioteca-digitala.ro



Tîrguşor - Case 
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Grădina - imagini din gospodărie 

Grădina - imagini din gospodărie 
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Tîrguşor - imagini din gospodărie 

Tîrguşor - imagini din gospodărie 
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